

图式理论与秘书学本科课程教学

程宏亮

(金陵科技学院人文学院, 江苏 南京 210038)

摘要:图式理论的“图式化”运作机理可使学习主体与学习内容(客体)之间得以“适应”。在秘书学专业本科课程教学中,允当运用图式理论对课程教学具有涵化与促进功能。教师作为教学主导者,若能适时把握学生的学习态势,因势而谋,应势而动,顺势而为,通过发挥学习者图式的“同化”“顺应”“平衡”等功能,可实现“因材施教”“触类旁通”和“融会贯通”,由此增强学生的自主学习能力,有效提升课程教学的质量和效果。

关键词:图式;秘书学;本科教学;因材施教;触类旁通;课程思政

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2021)01-0087-06

自20世纪末以来,图式理论在我国基础教育理论创新与教改实践中的影响很大,至今仍盛行不衰,但该理论尚未对我国高校课程教学产生强大的推动力。随着教育部《关于加快建设高水平本科教育,全面提高人才培养能力的意见》(以下简称《意见》)的颁布实施,“推动课堂教学革命”已成为高等教育教学改革的冲锋号。图式理论对于秘书学本科课程教学同样具有重要的理论价值与实践意义。“图式”为外来译词,早在康德哲学中即已出现,后被广泛应用于心理学研究领域。20世纪中叶兴起的传播学也摄其为学科建设的重要概念。该概念在不同学科领域和不同权威专家的理论话语表述中提法不一,大体而言,“图式”“基模”“认知结构”或“认知导引结构”几个语词概念的内涵实质趋同。

一、因材施教:因势而谋,教学呼唤图式理论

“以学生为主体、教师为主导”,这本是教学过程中的常识,但我国高等本科院校因长期受重科研而轻教学思想的影响,似乎对此并不敏感,沿用传统灌输式教学方式的施教者依然居多,加之部分敷衍教学者的存在,致使高校本科教学效果颇受社会诟病。因此,《意见》强调:本科教学要“以‘回归常

识、回归本分、回归初心、回归梦想’为基本遵循”,“积极引导学生自我管理、主动学习,激发求知欲望,提高学习效率,提升自主学习能力”。

当代大学教师对孔子的一些教育原则和方法,诸如启发式、因材施教等,或许早有感知。孔子的这些教导方法,都意在激活学生的学习主体性。本文先就“因材施教”理念与课程教学的关系略作分析。课程教学一般主要由教师、学生和教材(含教学设施等媒介)三大要素构成。“因材施教”之“材”,一般意义均指向学生,但笔者以为将其义扩展至教师、学生和教材三大方面为好。《孙子兵法·谋攻》云:“知彼知己,百战不殆。”^[1]借用孙武之说,教师在进行课程设计时,需要“知彼知己”,“己”者指教师自身,“彼”者指学生、教材及教学媒介(设备、技术、方法等)。

教师省察自身为何等“材质”,至为重要。自1978年我国实行改革开放至2016年,秘书类本科人才主要由中文专业(秘书方向)或管理类专业(秘书方向)培养造就;2017年,全国第一批本科秘书学专业毕业生走出校门,步入社会。不论是早期本科层次秘书方向的专业,还是2013年起正式招生的秘书学专业(专业代码:050107T),其专业基础课和核心课程一般多由中文类、管理类、档案类和综合实务类课程组成,具有多学科交融、文理沟通、

收稿日期:2020-12-29

基金项目:金陵科技学院“课程思政”秘书学示范专业建设项目(2020SZZY003)

作者简介:程宏亮(1969-),男,安徽巢湖人,教授,博士,主要从事中国古代文学、高校专业建设与课程教学研究。

信息技术嵌入等新文科教育的典型特征,其专业课教师自然来自多门类学科专业,如中文、历史、政治、档案学、管理学等。因此,教师们的学科知识储备和认知思维方式必然存在差异,加之各人的生活体验、人格境界、智商水平、情商内涵、语言表达等个人素质也不相同,故在设计课程方案时,着眼点自有差异。但考虑到课程目标的共性所指,教师不能任性而为,需要认清自己的学养储备和教学技能的优势与不足,尽其所能地扬长避短,设计出既紧扣教学目标、内容,又充分展现自身教学特长的操作方案。例如:具有中文学科背景的教师,可以设计出充满诗情画意的课堂导语,补充一些能反映史实的古典诗词;具有管理类学科背景的教师,可以多嵌入一些基于社会管理视角的个案分析;思想政治教育的教师,可以因时而动,率先实施“课程思政”教学改革并发挥其引领带动作用;有秘书实践经验的教师,可以多植入经典案例,以增强仿真教学效果;信息技术能力强的教师,则可以多利用电子媒介、网络载体“构建线上网下相结合的教学模式”^[2];等等。

教师不仅要充分认清自己的“材质”特性,还要对学生(“人材”)和教学内容(“教材”)做到心中有数。对待学生,需要分析他们的主体差异性,如原有知识储备、个人兴趣爱好、接受知识的速度快慢、思维方式等情况,由此设计出既能满足学生共性需求,又能兼顾个体差异的实用教程。教材是教学活动的根本载体,教师不仅需要熟知教材的内容结构形态、知识组合方式、技能训练要点、思想与审美特质,还需要辨识教材内容的舛误与缺漏,这样才能提炼出理解章节内容所需要的程序性知识和策略性知识,由此可使“因课制宜选择课堂教学方式方法”^[2]成为可能。

教师熟知了三“材”事实,厘清了教师凭己才、用教材而使学生学有所得这一内在联系,就为引领学生主动学习夯实了基础。当前,在本科课堂教学中,教师满堂灌的现象依然存在,“水课”现象十分严重,低效的课堂已成为高校教学改革的痛点和难点。究其原因,学生学习主动性不强当是问题的症结所在。如何激发学生心智情趣,从而使其主动建构知识?图式理论从某些视角提出了解决问题的办法。

“图式”概念是由英国心理学家弗雷德里克·巴特莱特首先提出来的,他认为“图式是一个人的

用于同化新信息和引起信息的回忆的现有知识”^[3]。该观点曾饱受争议,后来瑞士心理学家皮亚杰从认知发展论视角对图式概念进行了深入的阐释,遂使图式理论(或曰“基模理论”)走向成熟,进而使该理论在教育学、语言学、信息处理与传播学等学科领域获得广泛认同与积极应用。林崇德《发展心理学》阐释如下:“皮亚杰认为,图式(或基模)(schema)就是动作的结构或组织,这些动作在相同或类似环境中由于不断重复而得到迁移或概括。主体为什么会对环境因素的刺激作出不同的反应?这是因为每个主体的图式不同,以不同的内在因素去同化这种刺激,作出不同的反应。图式最初来自先天遗传,以后在适应环境的过程中,图式不断地得到改变,不断地丰富起来,也就是说,低级的动作图式,经过同化、顺应、平衡而逐步形成新的图式。同化与顺应是适应的两种形式。”^[4]在此,林崇德使用皮亚杰理论中的一些关键词对图式的概念进行了诠释,如“动作”“环境”“适应”“同化”“顺应”“平衡”等。皮亚杰所称谓的“动作”,是使主体与客体产生相互作用的媒介物,“动作”可解释为“活动”或“实践”。针对较为抽象的“动作的结构或组织”的图式概念表述及图式机理运作过程,郭庆光在《传播学教程》中给予了通俗的解释:“所谓基模,指的是人的认知行为的基本模式,或者叫心智结构、认知结构或者认知导引结构……当我们接触到一个新信息或新事物、遇到一个新事件或者进入一个新的场所的时候,我们过去相关的经验和知识导引我们迅速地对新的状况作出认识、推理和判断,并及时地作出态度或行为反应。”^{[5]68}由此可知,“动作的结构或组织”就是人的认知行为的基本模式。图式的内涵极其丰富,在此提炼五点相关内容,供教学活动参用。具体如下:

其一,学习者内部信息处理系统中内存着认知导引结构(图式),其图式构成单元是分门别类的知识模块(或称为“知识的集束”^{[5]68},此为日本学者稻叶哲郎的观点),模块中储存着人们记忆信息中的各类知识,如陈述性知识、程序性知识、策略性知识等。

其二,“图式化”运作机理在于使学习主体与学习内容(客体)之间得以“适应”,主要采用“同化”和“顺应”方式进行调节。

其三,“图式不仅储存了信息的静态结构,而且是加工信息的动态过程。”^[3]在学习新知识时,学习

者若检索到学习对象中某些知识与原有图式吻合,就会倾向于用原来的解释去理解学习内容,从而起到强化脑海中原有图式的作用,谓之“同化”。但当学习者发现自己大脑信息系统中原有图式与实际所学对象不吻合时,如原图式存有缺陷,则会修改原图式;如原图式中未储存与新知识之间的关系信息,则会给原图式赋予新“值”(经验体会等),通过补足新的要素来形成新的图式,再以这种新图式去理解学习内容、吸纳新的知识信息,谓之“顺应”。

其四,通过主客体之间“同化”和“顺应”作用,进一步促进主体的内部结构与外部环境之间经过自我调节而不断成熟,谓之“平衡”。由此使学习者经过习得过程重构起自我意识中新的图式。

其五,常见的图式主要有场景图式、事件图式、角色图式、文体图式等。笔者在后面论述教师应用图式理论时,将结合这些常见图式的特征,对如何激活学生原有图式结构进行深入的分析。

二、触类旁通:应势而动,教师使用图式理论

教师作为教学活动中的导学者,不能代替学生去习得知识,但教师可以根据图式理论,做一个帮助学生高效学习的辅导者。例如,发挥教师的主导作用,在学生的内部组织(图式)与外部组织(环境或学习对象)之间设置有效沟通的媒介,以起到激活、补充或帮助修改学生原有图式的作用。

(一)点击记忆,激活图式

皮亚杰认为:“认识论本质上是一种思维适应于现实的理论,即使这种适应(像所有的适应一样)归根到底表明了主体与研究对象之间存在着永不完结的相互作用。”^{[6]24}据此可知,拥有思维的学习主体若要去理解承载着现实内容的被认识对象,就需要通过“适应”的行为过程去实现认知的目的。如何“适应”?皮亚杰认为:“要考虑的是这些动作的‘图式’,就是说动作之中普遍存在的并且可以从一种情境转移到另一种情境的东西。”^{[6]60}此处之“动作”,即是一种认知实践。至于那可以进行情境转移的“东西”,就是预存在人脑中的知识分类体系,如知识、经验以及对事物之间关系的认知,也包含精神层面和价值层面的内容。教育心理学家和信息学专家们通过大量实验已洞悉“图式”的基本运作机制。其中,美国学者罗伯特·阿克塞尔罗德

在其《认知与信息处理过程的基模理论》中提出的“信息处理过程模式”较有代表性。据此可知,当人们接触到一个新的事件或信息时,大脑中的相关图式就会被激活,由此启动心理认知过程。学习者调用认知结构中预存的知识、经验去核对和处理新接触到的对象或情况,对其性质等内容作出判断,并预测其结果,也相应地对新事件或信息作出反应。“当新信息的各项特征与我们的认知基模相吻合时,我们倾向于按照原有的解释和态度来对它。”^{[5]69}这是郭庆光对阿克塞尔罗德“信息处理过程模式”特点之一的阐释。

在学习者用旧图式去理解新内容时,如何提高图式同化同质内容或顺应新内容的学习效果?关键是要激活学习者的学习主体性。而学习效果提升的幅度,则取决于其学习主体性被激活的速度、状态与程度。激活,包括自动激活和他动辅助激活。针对教与学的关系,笔者在此主要阐述教师给予学生的他动辅助激活。就秘书学专业课程来说,诸如“秘书学概论”“中国秘书史”“秘书实务”“管理学”等核心课程,语言文学类课程以及“社会学”“传播学概论”“网络信息编辑”等基础课程,教师在授课过程中均可使用启发式教学法、情境教学法、多媒体辅助教学法、虚拟现实(VR)技术等方法或技术,利用学生所熟悉的场景图式、事件图式、角色图式等图式来设置能激发学生图式运作的媒介物,由此增强学生基于原图式同化或顺应学习内容的积极性与主动性。例如,在讲授“中国秘书史”时,可针对学生原有图式,利用关联性符号内容给予学生启发,当会有助于激活其脑海中内存的知识、经验等记忆符号,进而或可使记忆表象发挥出积极核对、吸附新知识新信息的功能。例如,在教授诸葛亮选拔、任用和管理秘书的内容时,为快速、高效地启动学生脑海中的相关图式,教师可将杜甫的《蜀相》作为导语来设置“场景图式”,该诗为高中新课标规定的背诵篇目,大学生记忆中的图式应当甚为鲜明,诗句“三顾频烦天下计,两朝开济老臣心”,生动地描摹出诸葛亮与刘备交往的情景,揭示出诸葛亮的天才见识和对蜀汉政权的赤胆忠心,由此可启动学生认知结构中关于诸葛亮的经验图式,进而使学生对教学内容生发兴趣,并产生学习诸葛亮秘书之道的内驱力和吸纳力。此外,该案例还内含落实“课程思政”关联性教学目标的内容,如礼贤下士、忧念苍生、兼善天下等人生观、价值观教育的内容。

事件图式是教师启动学生大脑中相关图式的常用素材。例如:在讲授秦朝档案工作时,就可用“焚书坑儒”事件启动学生的认知图式;在讲授汉代开办太学并以儒学思想培养秘书人才的内容时,就可先引入汉武帝接受董仲舒所提出的“罢黜百家,独尊儒术”这一历史事件。这些事件图式,对于学生来说非常熟悉,容易激发他们的学习情趣、动机和行动。角色图式是教学中借以理解人物的经验媒介,教师先发而巧用,有助于学生便捷地介入对人物的社会角色的认知。例如:在讲授秦汉的秘书工作时,可用毛泽东同志的经典词句“惜秦皇汉武,略输文采”(《沁园春·雪》)来“点击”学生的记忆,激活学生大脑中储存的关于秦始皇、汉武帝的表象;在学习曹操与秘书关系时,对于杨修此人,教师可先引入中学语文名篇《杨修之死》的内容,以唤醒学生关于杨修的认识。对于学生认知框架中内存的文体图式,教师在引导学生学习历朝历代公文文体时,若能有效激活,当会收到事半功倍之效。例如,在学习汉代的上行文“表”这类文体时,可先出示《出师表》部分段落,让学生温习表类文章的体例与写作路数,进而再体验陆游的名句“出师一表真名世,千载谁堪伯仲间”(《书愤五首·其一》),则学生脑海中关于“表”这类文体的知识与经验就容易被充分激活。

(二)输入质料,补充图式

罗伯特·阿克塞尔罗德在“信息处理过程模式”中指出:“当新信息与我们的认知基模有不吻合之处时,我们会对新旧信息的各特征进行比对,补足新的信息,确定新的解释和态度。”^{[5]69-70}

教师在组织教学过程中,常会发现学生的原有图式与新的学习对象之间存在较大差异。按传播学互动理论,新旧知识之间共通的意义空间较小,因而该共通部分能够产生使情境转移的“东西”就不多,即原图式迁移知识的能力较弱。这时教师不仅要设法激活有限的共通内容,更要给学生补充能使原图式与新知识新信息连通且良好互动的内容,使原图式与所学新内容之间有更多的联系。若学生原图式与所学新内容之间毫无关联,则向学生原图式中补充新信息以顺应新环境就显得十分必要。

在教授“中国秘书史”课程时,教师要积极提供过渡性素材以补充学生原图式,从而使学生获得融合着教师经验的新变图式。该新变图式拓展了学

生原有图式与新学对象之间的共通意义空间,共通部分的适应(同化、顺应)能力随之增强,进而有助于学生学习新知。在此,仍以“中国秘书史”课程为例进行阐释。若要引导学生深入理解唐玄宗治理下的秘书体系与秘书工作制度,教师就有必要对李隆基如何越位晋级而君临天下的过程作一定的讲解,可给学生补充“唐隆政变”“先天政变”等事件图式。若要学生深刻理解唐朝的翰林学士秘书制度,教师就应该提供相关的知识,可通过多媒体播放李白受征召而进入宫廷成为翰林待诏的场景图式,以丰富学生相关的知识与经验。若要学生充分理解李鸿章、蒲松龄秘书生涯中的幕僚角色,教师就要根据自己对学生原有角色图式的预测与评估,适度赋予二人的角色图式以新值,如李鸿章与曾国藩的关系事件图式、蒲松龄任职宝应县秘书吏员的工作事件图式等。针对《中国秘书史》教材中所涉及的一些文体,如盟书,教师可通过多种方式解读《侯马盟书》,对其类型、内容及价值进行全方位解读,以补充学生原有文体图式。如此,则可降低学生理解盟书特征的难度系数;同时,有助于他们理解我国地下埋藏的实物遗产在传播中华文化方面的积极作用,以此强化大学生社会主义核心价值观教育。

(三)求是辨非,修改图式

在教与学活动中,教师的主导作用主要体现在帮助学生激活图式,使学生能够基于自我图式功能而自觉产生学习的兴趣、动机和需求,进而进入自主学习状态的方面。但是,学生认知结构中的图式在形成后,未必都符合事理或情理,也许存在着认知错误,况且随着时间的推移,人脑的记忆能力会下降,出错概率也会增大;另外,随着客观世界的运动发展和学科理论的析疑匡谬,有些曾经被认为是正确的结论或许已出现偏差,或者被谬传的事情已得到澄清。鉴于此,教师当据实帮助学生修改原有图式,使其得到纠正并参与到学习新知识、处理新信息的活动之中。

笔者曾为秘书学专业开设过“中国秘书史”“古代文学”“古代公文选读”“古代汉语”“新闻学概论”“传播学概论”等课程,在课程教学中,积累了诸多修改学生图式的案例,兹述几例以阐释。

其一,“古代文学”课程问题:周公就是指周公旦吗?

学生咬定周公就是指周公旦,即姬旦。该回答

过于武断。其实周公有广义与狭义之分,担任周公的人不止一位,但其中周公旦最有成就,久而久之,人们就误以为周公就是周公旦。“周公”一词,在《汉语大辞典》中有三种解释,其中两种指人,即:西周初期政治家,姓姬名旦,也称叔旦;春秋时天子之宰、卿士的通称。可见,周公是特指姬旦,还是宰或卿士的通称,要根据具体语境作出判断。

其二,“古代公文选读”课程问题:曹操选拔人才,只重才不重德吗?

学生多受《三国演义》的影响,认为曹操是奸雄,觉得曹操倡导“唯才是举”,重才而轻德。其实,这是一个错误的认识。曹操在《论吏士行能令》中指出:“治平尚德行,有事赏功能。”^[7]据此可知,曹操兼重德才,只不过因时而异,“治平”(和平时期)崇尚德行,“有事”(动荡时期)之时则更看重才能。此处,关于“德”与“能”关系的探讨也是开展“课程思政”教育的一个内容,联系新时代“立德树人”教育目标,有助于纠正学生思想认识中的谬误,促使他们深入体会古今“德”“能”内涵的共性、差异及其变化特征,由此或能更好地砥砺大学生积极践行中华民族承传至今的美好德行,自觉抛弃那些落后于时代发展的旧道德图式。

其三,“中国秘书史”课程问题:“觚”字和“名”字,就是指酒器和姓名吗?

觚是个多义字,常见义为古代饮酒器,青铜制,长身侈口,口部与底部呈喇叭状,细腰,圈足。而它也有其他意思,可指古人用以书写或记事的木简,如《中国秘书史》教材引陆机《文赋》云:“或操觚以率尔。”^{[8][54]}此处“觚”字,就是指木简中的方形者,或六面或八面,皆可写字,而非指青铜酒器。“名”常见义指人的名字,但也可指“文字”,如《中国秘书史》教材引《仪礼·聘礼》云:“百名以上书于策,不及百名书于方。”^{[8][55]}汉代经学家郑玄将该“名”字解释为“字”的意思。

其四,“传播学概论”课程问题:“符号和意义”中的“意义”就是“作用、价值”的意思吗?

许多学生在课堂刚接触“符号”“意义”概念时,受脑海中原有图式的影响,多认为“意义”就是指作用、价值。其实,“意义”概念有多种意思,如“思想和道理”“内容”“声誉”“作用、价值”等。实际上,在符号学、语言学和传播学中,处于“符号”语境中的“意义”,多等同于“内容”“意思”概念。

概言之,在课程教学中,教师提供素材,通过知

识比对、事理分析或逻辑推导等多种思辨方式,剔除误失,辨伪归正,帮助学生修改图式,可为学生重构认知结构夯实基础,有利于强化学生的主体建构功能。

三、结语

中国成语向以词简而意丰、语精而韵远著称,“因材施教”“触类旁通”“融会贯通”是三个耳熟能详的成语,凝结着古往今来教育实践者的智慧和心血,深刻揭示了我国传统教育的思想、原则和方法,对当代高等教育也具有指导价值。就“因材施教”而言,教师要根据自身的“材质”类型、教材的内容特征、学生的接受能力,有效发挥教与学这对矛盾关系中“主导者”的角色功能,可因势而谋,借用图式理论,设置有利于激活学习者图式“同化”“顺应”“平衡”功能的媒介和条件,从而提高学习“主体者”的习得效果。将图式理论应用于秘书学本科课程教学,应势而动,采用多种传导媒介和讲授技法为学生原有图式与学习对象之间设置连通环节,以激活、补充原有图式,或帮助学生修改原有图式,由此可取得“触类旁通”的学习成效。当学生认知系统功能得到充分激活时,顺势而为之效则可随机形成。学生作为学习的“主体者”,其认知结构(图式)在教师因势利导的教学过程中得以重构,其自主建构学习内容的自觉性和动力系统得到增强;其主动性同化、顺应、修改和再造新图式的心理结构与功能,在认知过程和习得实践中无疑会保持积极的运作状态与良好的发展势头。由此可知,学习者基于“融会贯通”之道不断核对旧知、补充新识、创造新见,绝非困难之事。有鉴于此,秘书学本科课程的执教者,若能洞悉图式理论的精髓,并将其有效地应用于教学实践,当会促进学生形成强大的自主学习能力,也会有助于落实“课程思政”教学目标,有助于大幅提升学生学习的质量和效果。同理,图式理论应用于秘书学课程的教学之道也可迁移至人文社科类本科专业的各门课程教学中,只要用之允当,优质的学习效果大有可期。

参考文献:

- [1] 孙武. 孙子兵法[M]. 刘建立,译注. 上海:上海古籍出版社,2019:27
- [2] 教育部. 关于加快建设高水平本科教育,全面提高人才

- 培养能力的意见[EB/OL].(2018-10-08)[2020-11-02].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/201810/t20181017_351887.html
- [3]何更生,皮连生.图式与阅读教学[J].上海师范大学学报(教育版),2000(5):102-106
- [4]林崇德.发展心理学[M].2版.杭州:浙江教育出版社,2019:113
- [5]郭庆光.传播学教程[M].2版.北京:中国人民大学出版社,2011
- [6]皮亚杰.心理学与认识论[M].袁晖,郑卫民,译.北京:求是出版社,1988
- [7]曹操.曹操集[M].北京:中华书局,1974:59
- [8]杨剑宇.中国秘书史[M].修订本.上海:上海人民出版社,2018

(责任编辑:唐银辉)

Schema Theory and the Undergraduate Curriculum Teaching of Secretarial Science

CHENG Hong-liang

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 210038, China)

Abstract: The “schematic” operating mechanism of schema theory enables the adaptation between the learning subject and the learning content (object). In the undergraduate curriculum teaching of secretarial science major, the application of schema theory has the functions of acculturation and promotion to the curriculum teaching. As the teaching leading participant, if teachers can grasp the learning situation of students at the right time, follow the tendency to teach, and organize teaching in response to the situation, through playing the schema functions of learners such as assimilation, adjustment and balance, teaching in accordance with students' aptitude, making students comprehend by analogy and then achieving good mastery can be realized, thereby to enhance students' independent learning ability and effectively improve the quality and effect of curriculum teaching.

Key words: schema; secretarial science; undergraduate teaching; teaching students in accordance with their aptitude; to comprehend by analogy; ideological and political in curriculum

声 明

本刊已被中国知网、万方、维普、超星等数据库收录,如无特殊申明,即视为投稿者同意授权本刊及本刊合作媒体以数字化方式复制,并通过信息网络传播和发行。本刊支付的稿酬已包括上述所有使用方式的报酬。

作者向本刊提交文章发表的行为视为同意我刊上述声明。

本刊编辑部